

军旅生涯

1950年初春,为响应关于减轻人民负担和政府压力的号召,我们新疆军区生产建设兵团开展了轰轰烈烈的农业生产运动。

当时,新疆全境基本解放,除少数匪寇还需清剿外,大规模的战事已经结束。驻疆部队一手拿枪,一手拿镐,自力更生,向戈壁要粮,努力完成好党和人民赋予的屯垦戍边使命。

我们团驻守在西部边疆,生活在荒郊野外,经常遇到风沙雨雪。在条件十分艰苦的环境开荒种田,难度极大。这里连最起码的生活和生产条件

以前农村缺衣少食,地瓜干是冬天果腹必不可少的食物。每年霜降前后,天刚蒙蒙亮,我们全家就拿着镰刀,扛着镢头,带着地瓜擦等工具上山去刨地瓜。

镢头在父亲手里扬起又落下,不一会儿,地上就堆满了胖乎乎的大地瓜。那时地瓜是主食,能代替粮食,帮助人们度过青黄不接的季节。通常,那些无伤口裂痕的地瓜,都要放到地瓜窖子里储存,留作冬天的口粮,那些残次的地瓜则被切成地瓜片,晒干后储存起来备用。我跟在父亲身

都没有,需要白手起家,自力更生去创造。

没有房子住,我们就自己动手挖地窝子、搭草棚。天冷了,我们晚上不脱衣服和鞋子,合盖被子搭伙睡觉,早晨醒来,头发和被子上经常会结一层白霜。

没有饮用水,我们就挖涝坝蓄水吃、打冰块吃、囤积雪化水吃。因此,水里经常能看到树叶、杂草甚至羊粪。用水也要定量,我们班12人一天只给发半盆水洗用,全班人洗完脸后,再用剩下的半盆水轮流洗脚,很少能洗上澡。

制自编。用芦苇编草席,用树条编耙子、背篓、圆筐、抬耙等,供日常使用。

缺乏劳动工具,我们就自己动手制作。如土法制作木犁、木铲、木架子车和爬犁子等,还动员大家捐出自己的积蓄,集中起来去外地买来铁制工具,如刨锄、铁锨、镰刀等农具。

没有种子,我们就用节约的面粉去附近的老乡家里换。

没有机械,牛马很少,畜力有限,干农活绝大部分是靠人力。凭着战士们的一双双